

**牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴**

驻清远英德市青塘镇工作队:

# 搭基地引资源 助力村民学自媒体

新快报讯 记者农艳芳 通讯员庞水旺 温伟标报道 “开播啦！开播啦！”近日，清远市英德市青塘镇青北村田间地头话农商直播研学基地，农民学员们在夜色里正式开始了第一次直播。青塘镇党委书记杨振华、驻青塘镇帮镇扶村工作队（下称“驻青塘镇工作队”）队长张德虎也在现场学习、调研。

此前，驻青塘镇工作队在走访中了解到，当地不少村民在空闲时喜欢刷短视频，并对自媒体产生一定兴趣：部分村民想通过制作短视频记录美好生活；一些村民想学习直播带货，推销家乡农副产品，走上致富路。然而由于对互联网知识相对欠缺，加上乡镇直播资源和师资力量不足，村民们更多只能停留在“想”的阶段。

经商议，驻青塘镇工作队决定组建一个为村民免费学习培训自媒体运营的基地，解决知识有人传授、学习有场所、日常有组织管理的问题。

没有场地，驻青塘镇工作队就与英德市盛村农业发展有限公司商量，利用该公司的厂棚进行改造。为节约成本，



■青北村田间地头话农商直播研学基地建起来后，村民热情参与。

工作队队员上阵搬腾杂物，做了简单布设，添置了直播相关设备，一个简易的田间地头话农商直播研学基地就搭建起来了。

需要技术指导，张德虎带领工作队队员、驻村书记及部分村干部到英德市英诚直播基地参观学习，并陆续组织人员参加培训，学习理论知识和实操能力。同时，青塘镇青北村乡贤、年轻企业

家网红李成功得知工作队在为家乡培养自媒体人才、推动乡村振兴的工作思路后，也依托其优势大力提供帮助，带领他团队中有实战经验的主播或运营经纪人等4人担任授课老师，并日常给予指导。

值得一提的是，考虑村民白天从事农业生产的实际，驻青塘镇工作队经常在晚上组织学习培训活动。

工作队表示，基地建成一个多月，目前已培训学员60多人次。“许多学员从零基础开始，逐渐掌握制作短视频和视频直播的技能，一些人已经开通了带货橱窗并出单，尝到了自媒体带来的甜头。”驻青塘镇工作队表示，今后将逐步培育直播型人才，宣传当地的特色，打造品牌效应，以进一步带动就业、推动产业发展。

## 驻梅州市五华县转水镇工作队： “软硬件”双出力 教育帮扶亮实招



■梁云锋老师与转水中学老师交流心得。

新快报讯 记者农艳芳 通讯员赖小荷报道 “今年共有11名学生达到了水寨中学录取分数线，初三级学生曾嘉以775.9分被水寨中学重点班录取。第一批录取的学生有45人，去年只有7人；还将有119名学生入学五华县高中，全靠你们的帮助才有今年的好成绩。”近日，梅州市五华县转水中学校长朱焕聪高兴地向广州市番禺区驻梅州市转水镇帮扶工作队（下称“工作队”）说。

新快报记者了解到，工作队来到转水镇后，一直十分关心当地的教学质量和教学环境，积极开展教育帮扶，助力转水镇人才振兴。

### 多途径引入资源改善办学条件

早在2021年，进驻不久的工作队了解到，当时转水中学的学生没有方便的洗漱间，便依托帮扶单位番禺区公安分局、番盈新投资有限公司出资，将其学校原来学生宿舍的卫生间改造成洗澡间，并处理好排污问题，让学生在宿舍就可以安心洗澡。他们还推动番禺区群众物业捐赠了一批课余书，并修缮了转水中学的教学楼门窗。

2022年3月，转水中学提出急需解决中考课桌椅问题，工作队了解清楚后，马上联系了番禺区石楼镇红联共建的9家企业，支持了350套课桌椅。今年，在驻转水镇工作队和番禺区教育局的支持下，转水中学又获赠了132套学生桌椅、2台多媒体一体机，价值合计约10万元，解决了该校的燃眉之急，改善了办学条件。

新快报记者了解到，进驻以来，工作队对各学校提出的困难都会想尽办法解决。目前，该工作队已投入了63.74万元，为矮车小学、转水镇第一小学、维龙

小学、新华小学、转水中学解决了教学设备、课桌椅、课外书、修建篮球场等硬件改善难题；他们通过番禺区7家帮扶单位出资120万元建设的青塘村羽毛球馆，为青塘小学、华民中学提供更好的体育设施。

### 补充师资力量带来先进教育理念

工作队还推动番禺区富都小学、龙美小学与转水镇第一小学、维龙小学签订共建活动，从教育理念、学校管理、师资力量、教学资源、办学条件等方面进行帮扶，推动优质教育资源共享，整体提升农村学校办学水平。

2022年，工作队了解到转水中学学校教师配备紧缺时，便积极与番禺区教育部门协调，派出优秀教师梁云锋和李丽梅增强该校师资力量。

梁云锋到转水中学后担任该校初三年级两个班的英语教学工作，在教学过程中，他把先进教学手段灵活运用于课堂教学中，还利用下课时间对部分基础较差的学生进行一对一辅导。在一年多的努力下，梁云锋所任教的两个班的教学质量得到了较大的提高，在五华县的各次考试排名中都能取得较前位置。同时，他还把先进的教学理论、科学的教学方法带到转水中学，并对该校的英语科组建设提出许多中肯的意见，有效提高了转水中学的英语教学水平。

李丽梅则承担了转水中学八年级3班、4班和九年级1班、2班的教学工作任务，将番禺“上品教化”的教育理念、先进的教学方法带到转水中学，激发学生对体育运动的兴趣。

工作队表示，转水镇只有两所初中部学校，其中转水中学2021年全校只有515名学生，2022年学生增至617名，今年将突破760名。

## 阳江市闸坡镇： 发挥高校“智囊”作用 延伸水产产业链

新快报讯 记者潘芝珍 通讯员易佳雯 黄书赞报道 紧抓“百县千镇万村高质量发展工程”机遇，推动高校资源向基层一线下沉。近日，广东海洋大学“茶鱼兴乡”团队在阳江市闸坡镇党委的协助下，前往该镇主打水产的两家公司进行调研。团队成员在走访中理论联系实际，就如何推进闸坡水产预制菜高质量发展，助力县域全面振兴等问题作出有益探讨。

“茶鱼兴乡”团队参观了阳江市渔乡子科技实业有限公司（以下简称“渔乡子公司”），近距离了解海鱼的养殖及种苗培育情况，实地感受网箱养殖和内陆养殖的区别。“我们从事水产种苗孵化生产、水产物资供应、水产养殖技术推广及网箱养殖和海水种苗繁育工作。”公司相关负责人吴月喜详细介绍了渔乡子公司的成长历程。他说，公司从小微企业起步，逐步发展成为拥有10多家鱼虾物资供应直营店、7个网箱养殖基地、1000亩海水优质鱼虾苗繁育基地和5000多亩土塘配套养殖基地的渔业产业化企业，渔乡子公司的优质海水养殖鱼虾苗目前销路畅通，客户遍及南北，更是多家水产预制菜企业的供货商。吴月喜特别提到，公司已形成“公司+基地+农户”的运营模式，对周边渔户种苗统一收购、标准化养殖，带动渔民创业就业，致富增收。

在永昊食品有限公司（以下简称“永昊公司”），“茶鱼兴乡”团队对当地居民水产预制菜消费状况进行市场调查，并介绍团队自主研发的以海鱼为主的营养菜品。记者了解到，广东海洋大学已与多家预制菜企业共建预制菜公共科技创新和人才培养平台，不断强化校企合作，共同推进创新联农带农机制。“我们要发挥地方高校‘智囊’作用，推动预制菜生产企业与本地农渔种养企业的互惠共赢。”团队成员介绍，下一步，“茶鱼兴乡”团队还将着力探索水产品预制菜全链条产业模式，研发更多高品质、受欢迎的预制菜品以助力县域产业振兴。



■实践团队参观渔乡子科技实业有限公司。